

傳升港大副校長 陳文敏受質疑

屢撐違法「佔中」 數涉「行政失當」

香港文匯報訊(記者 鍾志民) 據本報獲悉，香港大學內部流傳消息，指校務委員會正在考慮委任於今年六月份卸任港大法律學院院長的陳文敏為港大副校長。但有人質疑，陳文敏在擔任法律學院院長期間，涉對該學院副教授戴耀廷荒廢教學去搞違法「佔中」行動聽之任之，還發表文章支持「佔中」行為，他是否適合升任港大的副校長？

據消息人士透露，早在去年初，為了加強學校行政管理事務，港大考慮新開設一個負責行政事務的副校長職位。當時，有人向校務委員會推薦了時任法律學院院長的陳文敏。不過，校務委員會遲遲未能做出決定。據說，其中一個原因，是陳文敏在校內是屬於比較有爭議的，他甚至在2009年和2010年兩次被澳門拒絕入境。到了今年2月，港大校董會通過成立了遴選委員會，據稱，最近該委員會提出了多個副校長人選報校務委員會研究。據悉，其中一人選就是陳文敏。

被指放任戴耀廷荒廢教學

此消息傳出後，受到不少人士的質疑，他們表示，最近港大被外界批評是違法「佔中」事件的主要溫床，其中一個原因，就是陳文敏在擔任法律學院院長時，涉對該學院的副教授戴耀廷荒廢教學而去搞違法「佔中」行動不聞不問。據了解，陳文敏和戴耀廷關係較為密切，戴耀廷在去年7月份推出《佔領中環——和平抗爭心戰室》一書，收錄他過去及新撰寫的「佔中」文章，期望為運動籌募經費。陳文敏就為其撰序推介並表示：「不少人對普選已絕望，不願相信政府，香港已變成無法管治之地，政府完全失去認受性，政治危機較經濟危機嚴重得多，只有實行普選才能避免這政治危機。」

事實上，戴耀廷自去年1月提出「佔中」以來，在一年多來幾乎全身投入行動之中，嚴重影響正常教學。然而，他卻繼續領取港大發給的豐厚薪資。去年有一班港大法律系的學生家長，去信大學管理層，質疑戴耀廷花大量時間處理「佔中」事務，認為戴無法履行副教授的工作，但身為戴耀廷的上司，陳文敏一直是放任自流。至於戴耀廷涉嫌違反廉潔指引，向港大提供145萬元的匿名捐款，實質是用于校內支持「佔中」活動經費，該學院也缺乏監管。有人指出，這正是陳文敏擔任院長時期的行政「失當」行為，令人不禁要質疑他是否適合做負責行政的副校長？

此外，陳文敏身為法律專業的教授，本應最懂得法治原則，但陳文敏還多次發表文章和言論，公開支持違法「佔中」行為(見表)，也令人質疑他是否會具有強烈的政治立場而難以客觀公正地履行副校長的職責。例如，9月份學聯發起反對全國人大「八三一」決定的罷課時，陳文敏表示：「這(指人大決定)對香港是一個很壞的決定」，「人大的決定令『泛民』除了否決方案，別無選擇」，「同學為爭取民主而罷課，這是絕對可以理解的。即使我們不完全同意他們的決定，但我會盡量支持他們。」

聲稱不理禁制令無礙法治

當違法「佔中」事件發生時，陳文敏又表態支持，聲稱「政改其實是內部發展問題，有人將它提升到國家安全和西方陰謀層次，是杯弓蛇影」。「佔領運動不會影響市民對法制的看法和理解」。「無證據顯示佔領運動對法治造成無可彌補的損害」。當法庭發出禁制令後，「佔領」者並不理會。陳文敏還聲稱「佔領」者的做法沒有影響法治，他稱：「遵守法律和法院的命令是有分別的，違法的事情每天都在發生，但不會有人認為在影響法治。」

根據《香港大學條例》，港大的副校長「由校務委員會按校務委員會訂明的條款和條件委出」。有關人士認為，如何委任副校長，當然是港大校務委員會的權力。不過，港大作為學術和教學地位崇高的香港最高學府，每年又有香港特區政府提供數十億港元的公帑支持，理應選擇委任一位客觀公正備受各界、有很強行政能力的人士來出任負責行政事務的副校長，以便協助校長推動校政，讓廣大教師和學生專注教學、科研和學業，從而令港大這塊百年金字招牌持續成功。而陳文敏是否這樣的合適人選，的確是令人有充分的理由質疑。

■戴耀廷於去年七月出版新書：《佔領中環 和平抗爭心戰室》，陳文敏就為其撰序推介。網上圖片



陳文敏



戴耀廷



陳文敏聲稱，「佔領」者不理會法庭禁制令，並沒有影響法治。圖為昨日旺角「佔領」者違抗禁制令，與警方對峙到深夜。曾慶威攝



非法「佔中」進入第六十天，「佔領」者帳篷至今仍霸佔金鐘馬路。

陳文敏支持 違法「佔中」等言論

- 支持罷課
9月24日 「同學為爭取民主而罷課，這是絕對可以理解的。即使我們不完全同意他們的決定，但我會盡量支持他們。」
- 支持違法「佔中」
10月22日 「政改其實是內部發展問題，有人將它提升到國家安全和西方陰謀層次，是杯弓蛇影」；「所謂外國勢力威脅論，多是上綱上線之疑」。「作為國際城市，外國的關注是理所當然的。」
- 10月28日 「佔領運動不會影響市民對法制的看法和理解。」
- 10月29日 「無證據顯示佔領運動對法治造成無可彌補的損害。」
- 11月12日 「遵守法律和法院的命令是有分別的，違法的事情每天都在發生，但不會有人認為在影響法治。」
- 反對人大決定
9月1日 「這對香港是一個很壞的決定」；「人大的決定令泛民除了否決方案，別無選擇。」
- 10月29日 「將特首提名門檻由12.5%大幅提高到50%是難以令人信服的。」
- 11月12日 「將特首選舉的出閩門檻定在50%，屬於過高。」



陳文敏是陳方安生牽頭組織的「香港2020」的重要成員。

陳文敏「追隨」陳方安生

今年56歲的陳文敏出任港大法律學院院長十多年，至今年6月底正式離任。他早年曾在香港聖文德書院，聖若瑟書院及英國倫敦接受教育，1982年在香港取得大律師資格，專長於研究人權、憲制及行政法。2003年5月，他獲時任終審法院首席法官李國能委任為榮譽資深大律師。

陳為「香港2020」重要成員

陳文敏雖然對外否認有加入反對派政黨，但實際上他具有明顯的黨派背景及政治傾向。他是民主黨立法會議員何俊仁擔任主席的「中國維權律師關注組」顧問，也是「亂港四人幫」之一的陳方安生牽頭組織的「香港2020」重要成員。早在去年11月，陳文敏就代表「香港2020」拋出「2017年特首提名委員會組成方案」，建議將由1,200人組成的特首提名委會，大幅削減至160人。即是由現時30位功能組別議員，配合新增宗教、學界和三位公務員代表合共35人，取代現時900位選委會委員。餘下的125席，則由立法會議員、超級區議員、區議員互選代表、人大、政協產生。並建議只要取得20人(八分之一)提名，便可成為特首候選人。其目的就是企圖大幅度減低特首候選人的門檻，令反對派推出的候選人能夠輕鬆「入閩」。

其妻蔡家玲煽動林新強

陳文敏妻子蔡家玲也是從港大法律學院畢業的律師。她也與反對派關係密切。於2006年當選法律界選委，2007年11月，陳方安生參加立法會補選時，她成為其助選團核心成員。不過，蔡家玲最受外界關注的一役，就是今年8月，她與律師會的任建峰

等人提出罷免會長林新強的動議並到處煽動令其通過，迫使林新強於8月19日宣布辭職。



陳文敏與陳方安生一同參加七一遊行。

小資料